
± i ■ • Bimnn • 1 •

III. ÉVFOLYAM. 1883. 16. szám. Debreczen, Junius 5-én.

PROTESTÁNS LAP.
AZ EGYHÁZ ÉS ISKOLA KÖRÉBŐL.

Szerkesztőség:
hova a lap szellemi részét illető minden 
küldemény intézendő N.-Péterfia utcza 

348 szám.

Megjelen havonként háromszor, 5-en, 15-én és 25-én 
egy, illetőleg másfél ivén.

Előfizetési ár egész évre 4 irt., félévre 2 frt., Hirdetések dija : 
100 szóig 1 frt.. 200 szóig2 frt., a másodszori hirdetésnél 100 szóig 
80 kr. harmadiknál 70 kr. Bélyegdij minden hirdetésnél kulón 30 kr.

Kiadó hivatal:
hova a lap anyagi dolgaira vonatkozó 
minden közlemény és küldemény inté­

zendő. Fűvészkert utcza 1080.

Doktor János.
I 1828. deczember 22. — 1883. május 23.

A máramaros-ugocsai ref. kis egyházmegyét nagy 
csapás érte Doktor János esperes n. szöllösi lelkésznek 
az élet delén váratlan elhunytával. Az Ur szellőjében 
munkálkodók működési irányát jelző erős oszlopokat a 
halál erősebb szele egymásután döntögeti kifelé. Esésüket ; 
a hiv munkások bánatos sóhaja kiséri:

Itt is egy név,
Ott is egy név,
Hányat elvisz minden egy év!

Doktor János született a történelmi hirü Munkácson 
1828. deczember 22. — Elemi iskoláit szülő városában 
kezdte s végezte. Majd az 1842. évben Sárospatakra 
ment tanulói pályája folytatása végett, hol papi felsőbb 
tanulmányait 1852-ben kitünöleg befejezte. Egyházi hiva­
talos pályáját a regényes fekvésű Visk népes egyházában 
kezdte, mint felső elemi fitanitó és segédlelkész, hogy ö 
se lenne kivétel az örök érvényű „quem dii oderunt: 
professorem fecerunt“ alól. Itteni félévi működését, ugyan­
ilyen minőségben Salánkon folytatta Szűk József h. espe­
res mellett harmadfélévig. Az 1855-ik évben a mátyfalvai 
kis egyházba rendeltetett lelkésznek, — egy lépéssel köze­
ledve Nagyszőllőshöz — honnan a következő é\ ben, a 
nagy szöllösi egyháznak személyéhez már a múlt évben is 
ragaszkodóig nyilvánult bizalma papjául választotta, hol 
hivatalának humánus viselésével nem csak híveinek, de 
az egész város minden felekezetbeli lakosainak osztatlan 
szeretetét s tiszteletét kiérdemelte.

Ideje is volt, hogy a sok bel- és külbajokkal vívódó, 
s életerejében megtámadott egyháznak rendeljen az Ur 
pásztort és doktort, ki az alvó félben levő egyházi- 
asság szellemét uj lángra lobbantsa. — Épen azért nem 
azokra, melyek háta megett, hanem előtte vannak — 
tekintve: határozott szándéka volt semmiféle hivatalt el 
nem fogadni. De homo proponit: deus disponit.

Az 1872. évi egyházmegyei közgyűlésen akkoii

esperes Batizi András, hivataláról egyszer s mindenkorra 
határozottan lemondva, a három éves tisztujitás elve 
emeltetvén érvényre azon jegyzőkönyvi határozattal, hogy 
erkölcsi és becsületbeli kötelessége leend bárkinek a 
benne öszpontosult bizalomnak engedni, — a beérkezett 
szavazatok öt szólították az esperesi hivatal betöltésére. 
Itt állok! mást nem tehetek! mondá a benne helyezett 
közbizalomnak megfelelő nemes önmegadással.

Az egyházaknak zsinati törvények alapján lett szer­
vezkedéséig még két ízben, 18/6. és 1880. szólította az 
egyházmegye bizalma az esperesi hivatalra.

Az 1881. október 31-től november 24-ig Debre- 
czenben tartott országos zsinatra is őt küldötte képv isc- 
lőül az egyházmegye, hol annak minden gyűlésén nem , 
csak jelen volt, hanem gyakorlati indítványai oly figyel­
met keltettek, hogy azok közül több a zsinati törvények 
közé iktattatott.

A zsinati törvények szentesítése, s életbe léptetésével 
a máramaros-ugocsai ref. egyházmegye is megkezdte az 
uj törvények alapján szervezkedését, felhiva a kebelbeli 
egyházakat elsőben is az esperesi és egyházmegyei gond­
noki hivatalok szavazás utján leendő betöltésére. Az ered­
mény a f. évi márczius 13-14. Verbőczön tartott egv- 
házmegvei közgyűlésen tétetett közzé, hol az uj egy házi 
aera kezdetén ő egyhangúlag esperesnek, Várady Gábor 
pedig egyházmegy ei gondnoknak elv alasztatott.

Nem hagyhatjuk említés nélkül esperesi pályájának 
azon fénypontját, midőn Forgolányban nt. Gönczy Dániel 
ur 53 éves papságának örömünnepélyén, romlott egész­
sége daczára is megjelent, — az erős lélek parancsolt a 
gyenge testnek, — s a lélekemelő ünnepélyen a templomi 
díszes nagy közönség színe előtt, az egyházmegyei lelké­
sz! kartól az ünnepelt agg lelkésznek örök emlékül aján­
dékozott értékes diszkötésü Bibliát, mint mondá, a köny­
vek könyvét, szivet s lelket indító fenkölt szellemű beszéd 
kíséretében átnyújtó. Minek teljesítése, mint haláláig em- 

j legeié, nagy lelki gyönyörűségére szolgált neki. Ki merte 
volna gondolni, hogy ez lesz hattyúdala!
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Azóta egészsége napról-napra hanyatlott, tiabái ug) 
látszólag időnkint jobban érezte is magát, azok a rövid 
időközi javulást színlelő kóros tünetek, a kialvó életszö- 
vétnek végfellobbanásai valónak. mígnem f. hó 23-án 
reggeli 2 órakor a halálig hiv és engedelmes Isten szol­
gája, Urához költözött.

gyászolja halálát özvegye sz. Batizi Emilia és kis­
hon, _ 1 o éves — fia: István. Két ngyermekét egymás­
után nem rég vesztette el. Károly 3 éves hittanhallgatót 
1880. május 18. Endre orvosnövendéket 1883. márczius 
13. Az apai szív e sokat Ígérő két reményének oly gyors 
egymásután következett kínos vesztése is, nem kevéssé 
siettethette a kór lefolyását.

Temetése a legnagyobb részvéttel ment végbe május 
25-én d. u. 3 órakor. Jelen voltak az egyházkerület részé­
ről : Tóth Sámuel egyházkerületi főjegyző és Kovács Lajos 
tanár. Peterdy Károly esperes és Varga József lelkész 
P.eregből. Az egyházmegye részéről: Yárady Gábor egy- 
házmegvei gondnok, a tanácsbirák s a lelkészi és tanítói 
kar, a nagyszőllősi róm. és gör. katli. lelkészek, a megyei 
tisztikar és nagy számú minden felekezetbeli közönség.

A háznál megható imát mondott Nagy Frigyes huszti 
lelkész, a templomban Szabó József péterfalvai lelkész 
tartott alkalmi beszédet Jel. I. 9. verse felett: Én János 
néktek atyátokfia vagyok és társ a szen­
vedésben, az uralkodásban, és a Krisztus 
Jézusnak tűrésében, az Isten beszédéért, és 
a Jézus Krisztus felől való bizonyságté­
telért, elmélkedvén a lelkész nélkülözhetlen tulajdoni­
ról, hogy pályáját sikerrel futhassa meg. A sírnál Tegze 
László verböczi lelkész igyekezett a fájdalomból tépett 
szivekre a vigasztalás és megnyugvás balzsamát csepeg­
tetni, mely sikerült is szívből, szívhez szóló szép beszé­
dével. Végre Várady Gábor egyházmegyei gondnok inté­
zett megható búcsúszavakat a nyugodni térő porokhoz. 
Megemlékezve kormányzó társának szeplőtlen jelleméről, 
ki a siker elérésében mindig neki igyekezett a babért 
nyújtani, holott őt illette; fáradhatlan hivatalos buzgósá- j 
gáról, melynek tanúja halála előtt pár nappal hozzá inté­
zett levele, — mit haláláig őrizni fog, mint becses erek- | 
Ivét, melyben a kebelbeli népiskolák fölvirágoztatása érde­
kében teendőkre közli nemes eszméit; — baráti ragasz­
kodásáról, melyet magával visz sírjába, mely felett azt 
Ilivé, hogy kívánságához képest, az elköltözött hamarább 
teljesitendi ezen baráti szomorú kötelességet!

Legyen áldott emlékezete örökre!

Sz. J.

Az egyházi év szerinti predikálás.*)

Nagytiszteletü lelkészi értekezlet!
Vajha beteljesednék rajtam is, vajha igazzá válnék 

nálam is azon egyszerűen nemes, keresztyén hiten alapuló 
latin példaszó: „qui ascendit cum timore. jam descendit eum 
honore!“ Lehet e szavakat itten is használnom, midőn nem 
mint tanár a tanszékben, vagy nem mint tanító lépek föl 
Istennek házában az ige hirdetésére, hanem mint egyszerű 
értekező foglalok helyet e tisztelt lelkészi körben. — Ama 
latin mondás eleje különben, mely a timor-ról szól, megvan 
nálam önként, természetemből kifolyólag, ha valami komo­
lyabb dologhoz kezdek;a honor-t önök adhatják meg nekem 
egyedül, tisztelt hallgatóim, ha talán elismerik, hogy az 
életből s nem a puszta levegőben járó elméletből merítettem 
tárgyamat s az annak fölfejtésére összehordandó anyagot.

Tárgyamat, az egyházi év menete szerinti 
predikálásról szóló értekezésemet szives, gondos és 
jóakarata figyelmükbe ajánlom.

Mi az az egyházi év? e kérdéssel jöjjünk minde­
nekelőtt tisztába. Nem egy az a végtelen feledés szélcsön­
des tengerén haladó, a tél havában született, a tavasz zöld 
derűjében fejlődő, a nyár melegében megérett, az ősz tiklea­
dásában lankadó s végül újra a tél havában meghaló pol­
gári évvel; nem is egy a tél, tavasz, nyár és ősz fenséges 
hatalmának kezdetét jelző természeti évvel, melyek miude- 
nike meghal, hogy újra szülessék, melyek mindenike Isten­
nek hatalmát mutatja az emberekkel szemben, — az egy­
házi év Istennek hatalmát mutatja az emberek lelkében. — 
Amazok az időt s az idő változását jelezik csupán s azt 
szemléljük bennük, hogy az idő hogy lopózik tovább örök 
útjában ; bennük a születés, az élet, a halál és a feltámadás 
folyton váltogatják egymást, egyik sem örök ; azok azt jut­
tatják eszünkbe, hogy emberek vagyunk; az egyházi évben 
Isten kegyelmének dicsőségét látjuk, mely az idő teljessé­
gében érkezett el hozzánk, mely tehát arra int bennünket, 
hogy a bűnös embert megváltotta Krisztusban az isteni 
irgalom, hogy tehát mi keresztyének vagyunk. Amazo­
kat Isten adta, emezt Isten kegyelméből a keresztyénség 
hozta be a világba, hogy örök életet teremtsen bennünk, 
melyben a feltámadást nem követi halál. Lássuk ezt meg 
képek nélkül.

„Egyházi év alatt“ — igy adja a definitiót van 0 o s- 
terzee, a múlt nyáron elhalt hirneves hollandi református 
theologus, — ő neki köszönhetem, a mit e tárgyról, részben 
az ö nyomán haladva beszélni tudok, — „egyházi év alatt 
értjük az egyházi ünnep- és emléklapoknak sorozatát, me­
lyek a természeti és polgári év folyamában meghatározott 
időben visszatérnek s a polgári évtől megkülönböztetve 
saját kezdő és végpontjuk által, organikus egészszé kere­
kednek ki. Eredetét nem az Ur és az ő apostolai valamely 
különös rendeletének köszönheti, hanem azon természetes, 
már korán érzett szükségnek, mely a Krisztusban való 
üdvöt a maga benső összefüggésében akarta előterjeszteni s 
a váltság főtényeit szabályozott sorrendben akarta feltün­
tetni. Már a második század közepén látjuk, hogy a husvét

*) Felolvastatott a debreczeni ref. egyházmegye lelkészi 
értekezletén Derecskén. 1883. május 17.
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előtti, úgynevezett n a g y h é t, mint a bünbánatnak és böj­
tölésnek ideje, ellenben a husvéttól piinköstig terjedő ölven 
nap, mint évenkinti ünnepi — örvendetes időszakasz tün- 
tettelik különösen ki. — Csakhamar szaporodni kezdett az 
emléknapok száma, melyek részint a szent történet fölé­
nyeinek, részint az apostoloknak és vértanuknak voltak 
szentelve s az ilyen mindig visszatérő ünnepnapok köre 
magától egy saját egyházi évet képezett, mely először a 
húsvéti, azután a karácsom idővel nyílt meg. A keleti egy­
ház az egyházi évet szeptember elsőjével kezdi; a nyugoti 
egyház pedig az első adventvasárnappal.“ Eddig a holland 
theólogustól vett idézet. — Tehát ha vannak ünnepek, van 
egyházi év is; s ha nekünk vannak ünnepeink, szükségké­
pen van egyházi évünk is. Igenis van, de nem tudunk róla 
semmit, nem reflektálunk rá úgy, a hogy azt én szeretném. 
Menetét, haladását csak ünnepeink jelzik, — az ünnepek 
közötti időt nem töltjük be rendszeresen. Kifejezve még egy­
szer, hogy mindenben van kivétel s a rendszertelenséget is 
szeretik egyes rendszerető emberek megtörni, átmehetek 
gondolataim kifejtésére.

Sokat gondolkoztam s valahol futólag irtani is én már 
egyszer e tárgyról. Kérdezősködtem illetékes emberektől, 
mit értenek nálunk az egyházi év alatt s megtudtam, hogy 
megvan az nálunk is, kezdődvén Szent György napjával, a 
mely naptól fizetik gyülekezeteink lelkészeiket s ezek sok 
esetben akkor veszik át gyülekezeteikben a lelkészet! teen­
dőket. Ez lehet azonban fizetési év, vagy inkább évk e z- 
d e t, melynek semmi kiemelkedő pontja sincs, de ez nem 
azon egyházi év, melyet más felekezetek nálunk bölcseb­
ben fognak fel. Minket nem köt predikálási szabadságunk­
ban semmi sem, bár mi szabadosságra nem teremtettünk 
atyámfiái! Hörk József eperjesi hittanár ugyan, különben 
kitűnően Írott Liturgikája 126-ik lapján azt mondja mi ró­
lunk, hogy „nálunk Magyarországon a ref. egyház szaba­
don hagyta a textus választását, kinek-kinek a lelkészek 
közül bölcs belátására bizván azt, azonban azon szigorú 
meghagyással (Geleji kánonok 39. sk.), hogy beszédeikkel 
szigorúan az egyházi időhöz ragaszkodjanak, tehát az egy­
házi évhez hűtlenek ne legyenek,“ de ezt én ama törvény- 
könyvből, melynek pedig lelkét is tanulmányoztam, hogy 
taníthassam, kivenni nem tudom. Újabb, most már fennálló, 
kötelező „Egyházi Törvényeink“ sem kötik meg textus vá­
lasztási szabadságunkat s csak azon szavai adhatnak itt 
nekünk némi irányt, hogy „a lelkipásztor egyházi beszéde, 
hitbeli megyőződést építő és erősítő legyen.“ Épen erre 
akarok én is némi rendszeresség ajánlásával kiváló súlyt 
helyezni.

Említettem már átfutólag a szabad textus választás 
gondolatát s most, ha szigorúan tudományos, nem pedig in­
kább bizalmas hangú, irányú munkát dolgoznám, kifejthet­
ném körülményesen, mint lett ezen szent jog, a szabad textus­
választás joga elvéve a keresztyén egyház lelkészeitől, hogy 
fejlett ki a róni.kath. egyházban aperikoparendszer, 
a melynek nyűgét a protestáns egyházak lelkészei érezték 
legjobban, a hol megtartották azt. De ez a történelem dolga 
s saját czélunkra kevés befolyása van. Elég legyen fölemlí­
teni annyit, hogy a reformátió eltörölvén a temérdek sok 
ünnepet, sok ez ünnepekre kijelölt bibliai szakasz gazda nél­
kül maradt, tehát a protestáns egyház uj perikoparendszert 
volt kénytelen felállítani. S elég legyen fölemlíteni annyit,

hogy több protestáns egyház a perikopákkal együtt eltö­
rölte az ünnepeket is minden kivétel nélkül, csak a vasár­
napot látván Isten rendelésének ; itt csakugyan meg van a 
föltétlenül szabad textusválasztás, ha skót pap vagy s kará- 
csonod épen vasárnapra esik, prédikálhatsz Krisztus menny­
bemeneteléről ; husvétkor jó lehet textusodnak az „elvégez­
tetett;“ pünkösdkor fölzenditheted hallgatóid előtt abethle- 
hemi pásztorok énekét; nagypénteken, áldozó csütörtökön 
kathedrádról nem láthatod néped’... nekem nem kell sem a 
perikopa-rendszer, sem a skót predikálási föltétien szabad­
ság, nem vagyok én sem kryptokatholikus, sem kryptoluthe- 
ranus, nem szenvedek én scotomaniában sem, mert bár vég- 
hetetlenül tisztelem és szeretem a skótot, egyetmásban épen 
nem értek vele egyet; mindez nem kell nekem, hanem kell 
igenis a perikoparendszerből a rend, a lényeg, a lélek, kell a 
skót föltétien szabadságból a szabadság; szeretném, ha min­
den lelkészünk az egyházi év menete szerint évről-évre egy 
összefüggő, szabad perikoparendszert dolgoznék ki, tűzne ki 
magának s a szerint prédikálna mindig, helyet engedvén 
természetesen az alkalmi beszédeknek is. Azt szeretném, 
ha többet prédikálnánk Krisztusról, ki nem csak született, 
meghalt, feltámadott és fölment a menyekbe, hanem a ki 
élt, tanított, csodákat is tett s szenvedett véghetetleuül;azt 
szeretném, ha az advent első vasárnapja és a pünkösd kö­
zötti időt, az egyházi év ünnepi felét legnagyobb részben 
Krisztusnak predikálásával töltenék be, ha a legéltetőbb 
forrást nyitnék fel s az ünnepnélküli félben szép átmenetek­
kel ez alapon építenénk tovább.

t'siky Lajos.
(Folyt, köv.)

Emberbaráti felszólamlás.
Király-Daróczról.

A röm. kath. egyház kebelébe tartozom, s bár, mint 
ilyen, erősen hiszem annak dogmáit, tisztelem nagy hord­
erejű intézményeit, meghajlom papsága előtt: mindazáltal 
az Üdvözítő tanításához liiven, szeretem más keresztyén 
egyházhoz tartozó felebarátaimat is, és tisztelettel viselte­
tem annak lelkészei iránt; sőt — mint magyar nemes ember 
— teljes rokonszenvvel kisértem volt az elmúlt időben, a 
protastáns egyháznak a bécsi absolut kormánynyal vivőit 
nehéz de nemes harczát.

Ezen érzelmemből kifolyólag vettem bátorságot e 
becses lapban jelezni azon abnormis állapotot, mely az 
itteni reform.egyház kebelében jelenleg felszínre emeltetett.

Össze találkoztam ugyanis a napokban tiszt. Csighy 
Ferencz úrral, a reform, egyház becsületességben megoszült 
lelkészével, kit itteni hivataloskodása kezdetétől fogva 
folytonosan ösmerek. — Minthogy e tiszteletreméltó férfiú 
tudományossága, példányszerü erkölcsi élete, hivatali buz- 
gósága, jeles szónoki tehetsége mellett azért is kiérdemelte 
a községbeli más két keresztyén felekezetű lakostársak 
közelismerését, mert azonkívül hogy mint jó apa, maga tani­
tatta és tanítja számos gyermekeit a középtanoda több osz­
tályán keresztül, kitűnő eredménynyel oktatta a helybeli 
különböző egyházhoz tartozó több uraságok gyermekeit is: 
valódi keresztény szerétéiből származott részvéttel tudako­
zódtam tőle, az egyházban dűlő versengés okai felől. Azon*
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ban belső fájdalma miatt, mely arczulatán nagy mérvben 
észlelhető volt, mélyen megindulva s bánatos hangon csak 
"ten: megeshetnék, hogy ™berj gyáros,gontn 
focva önmagam iránt elfogult es részrehajló volnék, énnél 
fogva keressen ön kielégítő értesülést jobb érzelmű es gon­
dolkozása halgatóimnáV

Ezen utasítás szerint cselekedni már erkölcsileg kény- 
szérűivé érezvéD magamét, sietve érintkeztem több álta­
lam kedvező oldalakról ismert, reform, egyhaztaggal, kik s 
az e-í hhaba csempészett abnomitis felett sztvbo sajnál- 
kozva, annak okait illetőleg engem teljesen fehilagost 
tottak.

Az egyház és ennek belhivatalnokai s a helybeli köz­
birtokosság közt ugyanis, az 1858-ik évben történt fc. re 
vonatkozó csere következtében, a belhivatalnoki javadalom 
tetemesen és saját nézetem szerint is hátrányosan megvág
tozván. az illető egyházmegyei hatoság ezen ok miatt od
utasitotta a hitközség elöljáróságát, miszerint uj d.jlevelet 
állítson ki, s egyszersmind azt is meghagyta, hogy a garas- ( 
pénzt az egyházkerületi hatóságnak, a jelzett időbeni poli­
tikai főkormány által jóvá hagyott és megerősített határo­
zatához alkalmazkodva, konvencziós értekben számítsa.
A dijlevél e rendelet nyomán, az 1859-dik évi julius 31-en, 
hiteles alakban csakugyan ki is állíttatott, s megőrzés 
végett az egyházmegyei levéltárba megkuldetett Az álta­
lam különös bizodalommal megkérdezett egyik refoim. e0j 
háztag azonban, észrevehető gunyorral azt is megjegyezte: 
miszerint az eszélyes elöljárók elfeledték a garaspénz meg­
említésénél jelezni az osztrák értéket, holott akkor mar ez 
volt teljes forgalomban. így cselekedtek - folytata tovább 
_ az okos ősök is, nem tüntetvén ki, hogy váltó czedula, 
vagy konvencziós értékü-é a garas-pénz. Ezen megújított 
dijlevél az ezen időbeni lelkésznek, a divatozott szokás sze­
rinti exacerbáltatása és talán még más előttem elhallgatott 
ok miatt, az 1878-dik évben kerülvén világosságra, az egy­
házmegyei hatóság azt csak a közelebb mondott evben 
vétethette gyakorlatba. Minthogy pedig az egyházi elöljáró­
ság az eszerinti fizetéstől határozottan vonakodott: az illető 
esperessé«- — mint nekem megbeszéltetett - a törvény 
eo-yenes rendelete nyomán, felkérte a megyei alispam hiva­
talt az engedetlenség következtében származott tartozas- 
beli’hátralék behajtása végett. Már ezen az utón a hallga­
tókra nézve kellemetlen eset kerülvén elő: a rakonczatlan
roszakarat e miatti boszujában bűnösen felzavarta az egyház 
békéjét, feldúlta az ártatlan lelkész és tanító nyugalmat s 
azt mivelte, hogy ezek hü munkásságuk jutalmául, a hálát­
lan nyelvektől folytonosan veretést szenvedve, keserű bá­
nattal vigyék hivatalukat. - Mindezek mellett, a mi meg 
inkább sérti a romlatlan érzelmet, a nagyobb tüntetés oká­
ból, a lázongok nem csak önmagok vonulnak el az isteni 
tisztelettől, - hanem vissza riasztják a jobb lelkeket is, 
annak gyakorlásától, gunyjaik és piszkolódásaik áltál.

Ezen botrányos esemény nyilván arról látszik élő 
bizonyságot tenni, hogy az itteni reform, egyház taejai, 
mint Biharmegye nagy nevű követe a hajdani pozsonyi 
országgyűlésen, a zsidóság emanczipaczioja felett folytatott 
vitaalkalmából, Debreczen város követének megjegyezte 
volt: „Nem olvassák a bibliát, hanem csak a gerendán tart­
ják a por és moly számára,“ mert különben megtanultak

volna az isteni igéből, miként kell magokat viselniük buzgó
lelkészek és szorgalmas tauitójok iránt.

Minthogy ily keresztényiden jelenetek szerény tapasz­
talatom szerint azért tűnnek fel gyakran a reforma t egy­
ház kebelében, mivel annak tagjai szabadon dacolhatnak 
az egyház törvényei és hatóságaival: bátorkodom teljes

! tisztelettel azon kérdést koczkáztatm: valyon nem volna-e
megvalósítható ezen democrat elv a reformált egyházban :
a hol nagy a szabadság, ott nagy korlátoltságnak is kell 

lenni, különben a szabadság szabadossággá fajul ; es'alyon 
nem követeli-e meg az egyetemes reform, egyház Jul felfo­
gott érdeke, hogy megvédje becsületes hivatalnokait a 
tömeg önkénye ellen, s megfenyítse a romlás kari ozatos 
magvait elszóró fektelenséget? Mert a rósz példa ellena - 
hatatlan erővel vonza maga után az érzelem nélkül, lel-

keketHazánkban már a legigénytelenebb polgárt sem lehet 
büntetés nélkül megsérteni, de a reform, egyház kóréhén
legalább a mi vidékünkön tűnnek fel egyes esetek, melyek
igazolják, hogy annak hivatalnokai büntetlenül bántalmaz­
hatok.

Király-Darócz, 1883. május 19.
Egy római katholikus.

Töredék
a magyar ref. ének- és isteni-tisztelet történetéből.

Úrvacsora a XVI. században.

(Folytatás.)

(Melius). Mikor osztani akarod a vacsorát, igy szólj predi­

cate után reggel:
1. Tanuljuk meg af! hányféle legyen az ur vacsorája.
2. Mire való a vacsora mind a belső, mind a külső ?
3. Minémü próbállással kell vele élni, és hozza készülni ?
De primo: minden sacramentumban, kettő vagyon • a

; egy, a kit a testi szem lát és vészén, mint Ádámon a bor kod- 
men'az ártatlan bárány Krisztus vérét példázza, halála érdemét, 
a kivel a kígyó fejét, hatalmát, a bűnt, a törvény átkát, a sátán 
hóhérságát és kínzását elrontja. A sátántól Ádámra adatott kön­
töst, a parázna ruhát, rólunk a bűnt, halált, hitlen hazugságot, 
az Antikrisztus hitét levonsza.

A vacsora kettő: belső és külső.
A belső a Krisztus szerzése és érdeme, menyből hozott,

! állatszeréntvaló élő kenyér, és bizonyai álUtsze- 
réntvaló ital, a kit a Krisztus az ő testéből, mintegy tárházból es 
kútfőből, a sz. lélek által az ígéretekbe mintegy csatornába ad 
hit által, a mi megújult és igazult lelkűnknek. Erre hogy Krisz­
tusba Isten jószágival egyesülvén, istenfiai örökösei, és istennel 
őrökké megbékéltettek legyünk. A belső vacsora a Krisztus teste, 
azaz, való és állatszeréntvaló élő kenyér, a kivel mindörökké 
élteti lelkünk, mint a sátán az ő hazug átkával örökké öli, — a 
Krisztus vére, azaz, bizonyába állatszeréntvaló ital, a kivel a mi 
lelkünk szomjúságát a Krisztus mindörökké betölti, miként hogy 
a sátán, a pápa-antikrisztus, a ráczok oly tudományt és ételt ad­
nak, a kivel örökké éhezünk, szomjuhozunk, Ésai. 55. Mert 
a belső vacsora hit által adatik, nem adatik a 
jegybe, sem benne, sem alatta, mint Ján. 5. I. Kor. 10. 
irva vagyon, hogy' a kik hisznek, azok eszik. Ádám, Ábraham
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állat szerént hittek, de nem ették a Krisztus húsos testét, mert 
még nem volt, hát mi is, a Krisztus testébe zárt lelkijókat hittel 
vesszük. — A léleknek pedig nem kell a Krisztus teste csontját 
rágni, hanem a lelkijók kellenek, mint Ábrahám, a lelki Krisztus 
testét, lelki jószágit, Krisztus érdemét ötté, nem a testet. A testet 
azért mondja hogy együk metonyraice, mert a testbe kereste
Krisztus az élő kényért. Jan. 6.

De secundo: A másik vacsora a Krisztus által
szereztetett sz. jegy, hogy az ő áldozatjába keresett lelkijüktől es 
belső vacsorától a kiket nekünk adott és hagyott testámentomba, 
megemlékezzünk. A belső vacsora a Krisztus érdeme, arravalo, 
azért egye lelked, hogy élj és nevekedjél Isten jóságiba, idvezulj
és örökké élj, Ján. 4: 6. 7. z

A külső vacsorát, a kényért és bort szerze ez j
okokért:

a) hogy Krisztusról ós az ő jóságiról emlékeztessenek, — a 
kenyér emlékeztessen a Krisztus testéről, megtörése Krisztus teste 
áldozatjárói, hogy ez temette el bűneinket, halálunkat, kárhoza­
tunkat. A b o r Krisztus vérét, vére érdemét, az uj frigyet, testa- 
mentomot, a bünbocsánatot, igazságot, örök életet, az Istennel 
való békéllést példázza. A kenyér az idvesség okait, a bor az 
idvesség okainak, Krisztus teste-vére effectusait, hasznait

példázza;
b) hogy bizonyságot tegyen erről, hogy mi Krisztussal cse­

réltünk és egyesültünk, hogy Krisztus magát s minden jószágit 
minekünk adta, uj szivet, lelket, igazságot, bölcseséget, fiusagot,

szentséget adott: .....
c) hogy mi a hívekkel azon egy Jézus Krisztus joszagiba,

eoy- igazságba, életbe, egy szeretetbe, egy hitbe, tndományba, 
egy keresztségbe vagyunk, hogy mint a. kenyér sok magból lett, 
úgy az anyaszentegyház egy testévé a Krisztusnak, sok választott

hívekből; ,
d) hogy megmutassa, hogy a mi lelkünk Isten országába a

Krisztus testével és vérével él és uralkodik az ítéletig;
e) hogy megmutassa, hogy Krisztus megfeszítette értünk az 

antilytronta váltság árát, kivett a sátán hatalmából s Isten j 
szerelmes fiaivá tött;

f) a Krisztus j ó s z á g i n a k*) a kit testamentomba hagyott, j 
annak jegye és pecsété.

g) hogy a mi hitünknek, uj életünknek jele es pecsete 
legyen, hogy mi, kik Krisztusba vagyunk, immár mint Krisztusba 
oltott ágak, jó gyümölcsöt teremtsünk. A pápa-antikrisztus hiti 
tudománya, a test a bűn, ez világ ellen hadakozunk, egymás sze­
retők leszünk, többé a mérges antikrisztus dögös, hamis, sátán 
hazug hitit, tudományát, szorzásét, ostyáját, oltárát, kelyhet mint 
ebokádást, a kit Krisztus kiokádtatott velünk, a kitől kitisztított, 
soha abba a disznó fördőbe, rútságba be nem kerülünk, — meg 
ingyen sem illetjük mint anathemát, elvetett parázna és átkozott 
ruháját, a mint az ur mondja: Levi 18: 16, — Deut. 7 • 12, 1 ,

— Esai. 52, 2. Cor. 6. ., , , .
D e t e r t i o: A vacsorával kell élni próbálássá!, mely

háromféle '•
Első: az Isten tüköré, mely kettő, a törvény es az, evan­

gélium. A törvényből lásd meg mi valál, az evangéliumból lásd 
meg a Krisztus érdemeit, a kegyelmet, békességet és irga mat,

melyet hirdet. „ , ,
Második: megértsd, mit vészesz és mi xegre. vészé'

szájammal kenyeret, bort, — lelkemmel Krisztus jószá0it

— vészem azért, hogy Krisztusra emlékezzem s az ő halálát hir­
dessem, nőjjek, éljek a Krisztusba, nevekedjek a sz. életbe. — En 
Pál igy vettem és tanultam az úrtól (szereztetési igék). — Értsd 
meg, micsoda méltatlanul élni? valaki igaz poenitentia nélkül, 
disznó módra, mintegy káposztás húst úgy vészi, vagy részegen, 
kárhozat.

Harmadik: a vacsorát meg nem választani (t. i. a 
testi 1 a k o z á s t ó 1), böcstelenség, — szentséget és méltóságot 
kell neki tulajdonítani, s a pápa-antikrisztus tudományával nem 
kell elegyíteni.

Ezután könyörögj a Miatyánkkal és ilyen kérdéseket tégy:
1. Hiszitek-e, hogy Krisztus egyszer való áld ozat a- 

v a 1 tinektek örök idvességet, kegyelmet, békességet lelt és hogy 
csákóid vezit liet?

2. lliszitek-e, hogy ti magatokba bűnösök vagytok, es 
semmi jó érdemetek nincsen, hanem kárhozatra méltók 
vagytok, de Isten tett méltókká minden jóra ? 2. Cor. 3.

3. Hiszitek-e, hogy a vacsora Krisztus jószágával és az anya- 
szentegyházzal való egyesülésnek, s életnek, a bűntől, ördögtől, 
pápa hititől, tudományától, e világtól való elszakadásnak, hábo­
rúnak, ez világ gyülölségének, Isten szerelmének jegye ?

Noliát azért két szájjal jöjjetek és két vacso- 
r á r a> _ án tőllem a külső vacsorát vegyétek el a testi kezzel 
szájjal, Krisztus halála emlékezetire. — A belső lelki vacsorát a 
ti lelketek vegye el hittel, az Ígéretbe a sz. lélek kézé­
ből. Ámen.

Mikor osztogatod, a férfiak egy felé áljának, azok jöjjenek 
egyenként rendel elő, a kenyeret az asztalról darabonként oszto­
gasd, kezébe adjad annak a ki co mm unikáll, a po- 
hárt is úgy, s azt mondjad, mikor a kényért adod: „emlékezze! 
Krisztus haláláról,“ mikor a bort: „emlékezzzél a Krisztus xere 
kiontásáról.“

A ki disznó, részeges, cigán, lator, - a kit látsz hogy nem 
csak alattomban, de ugyan cégéres bűnben, hitetlensegben e ,
annak ne oszd. Hogy elvégezted, áld meg őket:

Ábrahám, Izsák, Jákob Istene, a ki a m, urunk Jézus 
Krisztusnak sz. atyja, - áldjon meg titeket, és az o sz léikévé 
lakozzék bennetek, s a mely jóknak pecsétes levelet nektek ad a, 
a jószágát is adja, és tartson meg az ő jószagiba. Testi le. i
veszedelemtől megoltalmazzon. Amen. , .

Gyermeknek, bolondnak, némának, siketnek, hitetlen papis- 
I tának cégéres bűnben élőnek ne add. Valakiknek poeniten- 
] tiájukat, jó életeket, sem vallásukat nem tudod. A ki pro 
I bállást nem tudnak tenni, ne oszd. A bornemi szaknak 
í csonkán ne add, hanem hamind a bort kényért veszik. Ha 
i nem élhet a jeggyel, Isten alkotta úgy az ő természetit, elegedje 

a keresztséggel, a vacsora lelki kenyerével. Gene. 17.
A beteg vigasztalásáról:
A Keltáiéhoz hasonló vigasztalás után, öt kérdést tesz, me­

lyekre a betegnek felelni kell: hiszem, s igy szóll: „No menj el, 
isten viseljen békével, Lázárnak, a szenteknek mondj 
köszönetét mi tő 1 ünk, kik itt nyomorgunk,s kérjed Istent,
itt e siralom völgyéből minket is vigyen oda. - A vacsorát
lélekkel megetted ezelőtt, a jegyit is vetted, 
most az nem szükség, hanem csak a kit egészségbe (t. i. 
egészséges korodban) vöttél, azzal élj, arról is emlékezzél. 

Ámen.“ ..
Kalman Farkas

iPrtlrf Irnv 1

*) E kifejezés többször előjön = lelki jo. K. F.
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A nagykárolyi egyházmegyei lelkészjelölö 
bizottság.

Midőn a zsinat egyházi törvénykönyvünk keretébe a 
lelkészválasztási törvényeket beillesztette s miután azokat 
Felséges urunk, a király kegyelmesen megerősitette; azon 
édes reménynyel biztattuk magunkat, különösen az Ur sző­
lőiének régibb munkásai, hogy immár elérkezett az idő,mely- 
,novus ab integris saeculorum nascitur ordó“, azaz megszű­
nik immár egyházunk az illetéktelen érdekeket szolgálni s 
ezeknek gyakran szennyes uszályát hordozni; de alkalom 
nyílik előtte, a protestáns elvekhaz híven az egyházi és is­
kolai téren kitüntetett szakképzettséget s az elvitázhatatlan 
hűséggel és ernyedetlen szorgalommal szerzett szolgálati ér­
demet valahára megjutalmazhatni. — Azonban ezen remé­
nyünk jóeleve meghiúsult, hitünk megszégyenült s egyszers­
mind választási törvényeink nyilván kifejezett s csak a 
roszakaratu részrehajlás által félremagyarázható nemes 
intentiója is, átalános megbotránkozásunkra fájdalmasan | 
megsértetett, kijátszatott. — Ennek szomorú bizonysága a 
nagykárolyi egyházmegyei lekészjelölő bizottság azon eljá­
rása. melyet az ó-pályii megüresült állomásra elválasztható 
lelkészek kijelölése alkalmával feltüntetett.

Ezen állomás elnyerése végett ugyanis többen pályáz­
lak egyházmegyénk kebeléből mind a kitapasztalt hüségü 
és avatottságu régibb, mind az újabb érdemesb szolgatársak 
közül, és — difficile est satyram non scribere e lelkész­
ségre. a Nagy-Károlyban többször megismételt eseugés alá­
zatosságba burkolt szavaira meglágyult szivek hatalmas 
lüktetései következtében, nem jelöltetett ki egy 35 éves 
szolga, mert a gonosz csábítás által felzaklatott rósz akarat, 
azt a törvény iránt tanúsított hűsége és engedelmessége mi­
att vádakkal halmozta el, de a melyek ártalom nélkül lehul­
lottak. — másik 48 éves hü szolgája az Urnák elmellőztetett, 
mert mondva vala — öreg kora miatt úgy sem fogna elvá­
lasztatni. vagy is úgy bánt vele a bizottság, mint ela­
vult és a divatból kiment ruhával, melyet különösen a nagy 
urak könyörtelenül elszoktak dobni: sőt kihagyatott a jelöl­
tek közül kitűnő bizonyítványai daczára az a 9 éves egyházi 
szolga is, ki egyéven keresztül hűséges szorgalommal ke­
zelte az ó-pályii lelkészséget.

Tények ezek, quos animus meminisse horret, luctaque 
refugit. És mindezeknek miért kellett igy történniek, — mi­
ért kellett a keserű lapdacsot elnyelniük a bizottságban 
részt vett lelkészeknek, jelesül az illető nagy tiszteletű espe­
res uron kívül Segesváry Jószef és Újlaki Gábor tanácsbi- 
ráknak, kik szinte kivoltak téve a szerénytelen esengés to­
lakodásainak és ezekkel együtt mindnyájunknak, kik évek 
hosszú során keresztül hü szorgalommal teljesítettük az 
evangélistának munkáját s kik a kedvezőbb jövőt nézve, 
nélkülözve, szenvedve, türelemmel hordoztuk az igának 
terhét ? Azért hogy Király Istvánnak, a felső-szabólcsi egy­
házmegyében lelkésztanitónak katedrája legyen, kire ott, 
hol színről színre ösmerik, erkölcsi és képzettségi minősége 
folytán nem egyhamar, vagy talán sohasem mosolygott 
volna a szerencse.

Ezeket, szigorú ragaszkodással a történeti igazsághoz, 
elmondván, azon kérdést bátorkodom feltenni eldöntés vé­

gett a nagyérdemű olvasó közönség elé: vájjon a válasz­
tási törvények 186-ik §-a ezen jelölésnél szándékosan figyel­
men kivül hagyatván, nem áll-é érdekében a felsőbb egy­
házi hatóságnak szabályrendelet által akként intézkedni, 
miszerint az előfordulandó eseteknél a törvény világos íen- 
delete, nem mint egyházmegyénkben történt, tiszteletben 
tartassék, és eldönteni — hogy ha már a kijelölő bizottság 
a 192-ik §. szerint, az egyházmegyétől eredő utasítás nélkül, 
sőt annak egyenes kizárásával hivatva tendőit végezni — 
vájjon mengedhető-é, hogy a pályázó csengéseivel több íz­
ben megkereshette a bizottság tagjait, mint Király István 
tévé? — Ez, alázatos nézetem szerint nem csak a szerény­
séggel, hanem a törvény intentiójával is ellenkezik. Azt pe­
dig a törvény bűnös cselekménynek bélyegzi, ha a pályázni 
szándékozó az egyház körében megjelenik s az egy tömegbe 
összegyűjtött halgatókat rimánkodásaival részére csábítja, 
mint hasonlóul Király István cselekedett.

Kelt Kir. Daróezon. 1883. Május 17.
C'sighy Ferencz.

Kótai Lajos reggeli éneke.

E t. lapok 13. számában nevezett úrtól egy reggeli 
ének található, a VIII. zsoltár dallamára.

Igazán mondom, rég nem olvastam ilyen igazi liyrn- 
nust s legyen szabad itt K. urat egész tisztelettel felkér­
nem, forgassa azt a pennát — mely igy ir — gyakorta, szép 
nyereség lesz az uj énekes könyvre, ha ilyen hymnusok 
jöhetnek belé!

Azonban az alakzatban hiba van, erre nézve vegye jó 
néven K. ur, ha a legszívesebb jóakarattal és lelki buzgő- 
sággal figyelmeztetem.

A VIII. zsoltárnak csak akét első sora coria ra­
bi c u s, a két utolsó sor pedig dactylicus, s K. ur mind a 
négyet coriambicusnak gondolta.A 3. és 4. sorok mérete ez: 
3-f2-|-3-|-2=10, prosodicus méret, s ezzel együtt a zenei 
kifejezés pedig lesz: dactylus, spondeus, anapaestus, spon- 
deus. Kérem tehát a 3. és 4. sorokat e szerint igazítani. — 
Ezentúl (3. vers) „az éj“ — „veszély“, (4. vers) „erő“
— „elő“ nagyon szépen rímelnek ugyan, de magyar 
versben használhattan jámbicus kifejezést 
adnak, holott spondeus kívántatik.

Az éneket ezek szerint átalakitván, legyen szives K. 
ur ugyan e t. lapokban közölni. Nagy örömöm az én nekem, 
ha a hivatottak, azok, kiket Isten lelke megszentelt, 
szent költészeti vénával, mindinkább megértik szavamat, 
mely az igaz magyar érzést és kifejezést prédikálja, s távoz­
nak a zökögős mű versektől, miket, tulajdonképen énekelni 
se lehet!

A III. zsoltár beosztása igy van: I. 2. 4. 5. 10. 11. so­
roknál 4+2=6, prosodia: coriambus, spondeus (v. trocháiis),
— 3. 6. 9. 12. sorok 4+3=7, prosodia: coriambus, molos- 
sus, - 7. 8. sorok 3+3=6, prosodia: dactylus, molossus.

Ezek szerint már mondhatom, hogy e zsoltár metriká­
ját K. ur, mindazok között, a kik eddig a III. zsoltárral 
megbirkóztak, legjobban eltalálta. Az első vers 7. sorában a 
„Pedig te“ igazítandó, mert nem ad jó dactylus ütemet. 8 
miután a coriambus molossussal párosítva a legszebb ma­
gyar kifejezések egyike, különösen az ily rövid sorú, de
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azért szorongó s egyszersmind reménykedő érzést kifejező 
dallamoknál, mint e zsoltár, — de tiszta cesurát követel, — 
az első vers 4. 9. 10. s a második 4. 12. soraiban a sormet­
szet igazitandó.

Még egyszer a legőszintébb indulattal kérem K. urat. 
legyen szives több, ily szépen sikerült éneket írni. s ha va­
lamelyik zsoltár beosztása felől kétsége támad, forduljon 
hozzám, a legszívesebb készséggel állok szolgálatára.

Gyüd — u. p. Siklós — 1883. május 12.
Kálmán Farkas.

Felsőbb hatósági rendeletek.
A vallás és közoktatási miniszter folyó évi ápril 27-én 

11,325. szám alatt, az iskolai takarékpénztárak 
ügyében, az egyházi főhatóságokhoz következő leiratot 
intézett:

Az országos magyar gazdasági egyesület, iskolataka­
rékpénztári szakosztálya kimondván az iskolatakarékpénz­
tárakkal járó kezelés ellenőrzésének szükségességét, a f. é. 
január hó 13-án ezen ellenőrzés módozatainaak megállapí­
tása tárgyában, az általam kiküldött szakközeggel egyetem­
ben tartott tanácskozáson, a következő megállapodásra 
jutott:

1) Az iskola takarékpénztárt kezelő tanítók kötelesek 
az illető község egyik tekintélyesebb polgárát (orvost, bírót 
stb.) felkérni, hogy ez mint ellenőr a takarékpénztár keze­
lője által vezetett számadásokat időnkint felülvizsgálja és 
ezenfelül vizsgálatot aláírásával bizonyítsa.

2) Az orsz. m. gazd. egyesület évi kimutatásaiban, 
valamint a tanítók jutalmazására évenkint rendezni szokott 
sorshúzásokon résztvevő tanítók névsorának megállapitá- 
sánál, csakis oly jelentéseket vesz figyelembe az iskolataka­
rékpénztárakat kezelő tanítóktól, mely jelentések az illető 
községi iskolaszék, avagy községi lelkész, vagy végre köz­
ségi elöljáróság által láttomozva lettek.

Miről van szerencsém Nagyságodat oly kéréssel érte­
síteni, hogy erről a bölcs kormányzata alatt álló iskolák 
elöljáróit s illetőleg tanítóit megfelelő utón tudósítani niél- 
tóztassék.

Budapest, 1883. ápril hó 27-én.
Trefort.

Tanulmány és bírálat.
(Vége.)

A 13-dik számú egyházi beszéd virágva­
sárnapi. Alapige Máté XXI. 43. Szerzője D. J. (?)

E beszédet felesleges volt közölni, miután az a Med- 
gyes Lajos „Eredeti egyházi beszédeinek“ I. füzetében Ko­
lozsváron még 1849-ben megjelent. — A szerzőre és közlésre 
vonatkozólag a már megjelent II-dik füzet nem jelez téve­
dést, kizárják ezt egyéb körülmények is s nyilvánvaló a 
plagium, mit az álszerző elkövetett, már csak azon kihagyá­
sok és javítgatásokból, melyeket egyes szavakkal és szava­
kon elkövetett. Egyébként pedig e mü a Medgyes Lajosév. ’ 
egy és szóról szóra ugyanaz.

Már az ily eljárás kétségkívül nagy hátrányára van a

folyóirat tekintélye és hitelének is; s nagyon jó lesz. ha a 
szerkesztőség bizalmasan megadmoneálja D. J. urat s jövőre 
ismeretlen emberekkel szemben jóhiszeműség tekintetében 
nagyobb körültekintéssel jár el.

Medgyes Lajosnak több mint 3 évtized óta közkézen 
forgó egyházi beszédei felett az idő és használat már rég 
kimondták a bírálatot, azért e müvéhez hozzászólni felada­
tomnak nem tartom s csak azon csodálkozom, hogyan kerül­
hetett az belé ebbe a füzetbe.

A 14-dik számú beszéd nagypénteki. Nagy 
Lajos magyaratádi lelkésztől Lukács 23. 4fi. alapján főtéte­
lül tűzi, hogyan kell boldogan meghalni.

A szent leczkéül felvett szavak a nyugodtan szenvedő 
és meghaló Idvezitőnek utolsó szavai, melyek szenvedni 
és meghalni tanítanak minket, a mint azokat e két oldal­
ról több jeles egyházi beszédirúnknál sikerült feldolgozás­
ban ismerjük. Ezzel ellenkezőleg, mint láttuk, szerző azt 
tűzi ki főtételül, a mi tulajdonképen a beszédnek egyik 
részét képezi s ezzel önmaga vetette a hibás alapot s alkotta 
meg a zűrzavart, melyből kibontakozni aztán nem is tudott 
s az ambulatiónak csak a boldogító Amen veti végét.

Jézus hármas tiszte, kiállott szenvedései és jóltevö 
halálának emlegetése tölti be az első részt, s az elmondot­
taknak gyenge alkalmazása, s viszhangszerü ismétlése ké­
pezi a másodikat. Álljon itt Ízelítőül ez a pár sor: I. rész. 
„Az Idvezítő teljesen bünnélküli vala, mégis békén tűrt az 
emberiség javáért s akkor a bűnös ember zugolúdnék-é?“ 
II. rész. „Mily nyugodtan, békén tűrte Idvezitőnk a sok 
méltatlanságot a hálátlan néptől, pedig teljesen bünnélküli 
volt; téged azonban sok bűn terhel, legkevésbé sem zúgo­
lódhatok Idem peridem.

Átalában ez a leggyengébb mü az egész füzetben s ol­
vasásakor eszembe jut, mikor diákok voltunk s predikácziót 
kellett készítenünk a kiadott példányszónoklat alapján. — 
Természetesen nagyon nehéz dolog volt az eredeti jótól 
megválni, de azt mégis azonképen le nem írhattuk. Mit csi­
náltunk hát? Elővettünk két három predikácziós könyvet s 
azokból a rokon eszméket összeszedegettük s irtuk addig, 
mig ki nem telt az árkus. S ki hinné, lett belőle prédikáczió. 
Fiat applicatio.

A 15-dik számú húsvéti, Márk. XVI. 1—8. alapján a 
halál és élet küzdelmét rajzolja elénk, vonzó képben, gya­
korlott kezekkel. Nincs kifogásom a felfogás ellen, de talán 
nem lenne olyan szegletes a ráma s szebb lenne a kép. ha 
főtételül csupán az élet és halál küzdelmét állitván, 
az első részben felmutattatnék az a nagy romlás és 
pusztulás, melyet az enyészet okoz s a máso­
dikban a dicső győzelem, melyet az élet ennek 
daczára is kivív. —E felosztás vagy más ilyenforma 
nemcsak hangzatosabb volna, nem csak a két rész közt 
jelenleg fenálló vontatott egyformaságot szüntetné meg. de 
feleslegessé tenné az alrészek előre bocsátását is, melylyel 
a prédikáczió érdekességéből mindjárt vészit s melyeket 
előre ki nem jelenteni s a figyelem fokozása végett előlege- 
sen titokban tartani épen úgy a szónoki fogások közé tarto­
zik, mint a főbb részek megjelölése.

Egyébként jelen alakjában is kiválóan figyelmet ér­
demlő, szónoki mü. Eszme gazdagság, emelkedett nyelvezet, 
a kifejezések szépsége kötik le olvasásakor az embert. Kellő 
gond és tanulmány a legkisebb részletekben is; hit melege
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és ész világa szépen ölelkezve lengik át. Szerzője - e folyó­
iratnak szorgalmas munkatársa - Farbaky József nynregy-

"“ríwik'szimu teszed szintén húsvéti,

UU“ S elfeledték felibe nyomatni, de mint amiatti

e^Wegészit^észe az apostol Utal a megelőző versekben

tn> aitai in oJ , vasv a gyakran hasz-alkalmasabb lett volna a 20-dik ver», vacy a By
nÍ" W^Ä**«* tűzi ki felaőatén,

P“,°:

m“Sz” eíeírrM^LTyoSaU mi feltámadj, 
abból következtetett m gyülekezethez Írott
sunkra, leírván azt is, milyen lesz az, bj

levele XV. részében, a melyből a szent leczke

Vé‘et Ez okoskodások képezik ngyan a Mrett. egyl,ázi be;

--riá.

madara Sokan okoskodtak már igy a tudomány térén, soka­
kat is sodort vészes következtetésekre a korlátlan esz s 
juttatott a Nagy Gusztáv-féle ama húsvéti ’^sagra hog} 
Krisztusnak fel kellett támadnia, mert.... - Es kétség 
’•ivül csak a szerző szónoki talentumának, hittel párosult 
józanságának köszönhető itt is, hogy a megbizonyitast sze­
rencsésen keresztül vitte s vigasztaló eredményie jutott. 
Mert a feltámadásra nézve a lehetőség es valosag teljesen 
'.ly és ugyanaz-,s mikor annak lehetőséget mutogatjuk, csak 
•Jaz voltát bizonyítjuk. S lett legyen a Jézus Krisztus fel­
támadása bármily természetszerű életfejlem es szuksegk - 
penisé<r mégis csak isteni csuda, az isteni hatalom bolcseseg 
Z kegyelemből kifolyó ténye a mi váltságunknak elmenk 
titkafhitünknek tárháza s feltámadásunknak egyedüli biz- 

tos äUpjä marad az.Szerző előre is bocsátja beszédében, hogy hosszas elő­
készítés után tartotta helyén valónak gyülekezete előtt 
imigy fejtegetni a nagy fontosságú tárgyat. így megtörtén­
hetik de egyébként nem tanácsos es nem szükséges az 
Mert bármily szépen látszik is kifejteni szerző a feltámadás 
lehetőségét, ha az evangyélisták történelmi tudósításait, az 
apostolok bizonyságtételét, tehát a Jézus Krisztus feltáma­
dását mint alapot valaki el nem hiszi, annak hiábavaló min- 
den prédikálás; a kiben pedig hit van, az előtt leghelyesebb 
Pál apostol szerint kezdeni és végezni a bizonyitgatast any­
aival is inkább, mert annál a mint Pál apostol megoldotta 
a*kérdést, biztosan tovább ma sem igen mehetünk.

Mint emlitém, ritka ügyességgel hajózik el szerző a 
szirtek között s egyházi beszédirói képessége e müvéből is 
fényesen kisugárzik, s az előző beszéddel együtt becses 
„yöncryszem a füzetben. - Csupán a gyöngébbek kedveert 
jegyzem meg, hogy e beszéd nem betanulás es elmondás 
védett közöltetett e füzet hasábjain, hanem azért, hogy

184_____________________ olvassa, tanuljon belőle és gondolkozzék sokat felette az

emberv füvet végezem, Zeke Lajos siklósi ref. lelkésznek 
egy Sikerült szabadság-imájával - összesen 17 közleményt

hozva — bezárul. xíss Bertalan,
segédlelkész.

A dunamelléki egyházkerület közgyűlésé, 1883.. 
május 19. s következő napjain.

(Vége.)
A május 23-iki ülés rövid, de heves volt. Arról vólt szó

a 9-es bizottság javaslata alapján, hogy a k onven 11 tagok
mik én, választassanak. A bizottság azt javasolta: 
minthogy a törvények ezen kérdésben szabad kezet hagynak 
a kerületeknek s igy az egyházkerület a konventi krp'ise 
lókét akár maga választhatja gyülésileg közvetlenül akar 
közvetve a presbyteriumok szavazatai áltál. ennelfo va , 
tekintetben az egyházkerület esetenként határoz hat E ja- 
vaslat nagy vitát keltett, melyben két part alakult, eByik a 
bizottsági propositiot pártolta,másik a törvény oJ.§-ara h - 
vLtkoz™ a konventi képviselőket mindig a presbyteriumok 
által kívánja választatni. A bizottság javaslatát erélyesen 
védték Filó és Kovács Albert, a másik nézetnek hathatos 
pártolói voltak, Szász K., Szilády és mások. Vegre névsze­
rinti szavazással akartak dönteni, de az elnökök szavazatai 
által mindkét párt egészen egyenlő, nevezetesen pro is 
contra is 17—17 szavazatot nyervén, a gyűlés hatarozatkep- 
telenné vált és abban történt megállapodás, hogy miután a 
kérdés úgy sem sürgős, eldöntése hagyassék el a jovo

°yÜl\ május 24-diki ülés gyorsan haladott a bizottsági 
munkálaton. A legácziókra nézve úgy intézkedik hogy 
a iövő iskolai éven kezdve csak theologusok menjenek kö­
vetségbe, minthogy azonban sokkal több a legáczio mint a 
theoloo-us — s a helyzet minden főiskolánál ugyan ilyen 
püpök°ur indítványára elhatároztatott, hogy ez egyetemes 
érdekű ügyben a konvent kéressék fel intézkedésre. A gyű­
lési napdijak kérdésében határozatilagkimondatott,hogy 
jövőre mindenféle gyűlés alkalmával lelkészi és világi tagok 
egyaránt napi dijat kapjanak. A hivatali esküm in- 
ták átnézésére és netaláni átalakítására rilo . e» 
Szilágyi Dezső főjegyző urak küldettek ki. Ezen apró 
kérdések elintézése után a classificatio és qualificatio keiu
szőnyegre. „ . .,

A gyülekezetek osztályozására nezve vita
nélkül elfogadtatott a bizottság javaslata, melynek főbb 
pontjai a következők. Mindenik egyházmegye nehány tag­
ból álló bizottságot nevezzen ki, mely a kebelbeli egyházak 
javadalmait gondosan összeírja, minek alapján a 9-es bizott­
ság a kerület összes egyházait remélhetőleg még az őszi 
gyűlésre négy osztályba sorozandja. Hogy ez anyag gyűjtő 
bizottságok egyöntetüleg járjanak el, kimondatott a követ­
kező vezérelvek pontos megtartása: a) a lelkészi javadalom 
meghatározásánál a lakás nem számittatik; b) a lelkészi hi­
vatalra nehezedhető terhek a javadalmi végösszegből levo- 
nandók; c) a javadalom pontos meghatározása végett kulon- 
külön rovatokban 10 évi átlagos számítás alapján kimuta-
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tandók a stolaris jövedelmek, a készpénz fizetés, a termény­
beli fizetések pénzértéke, a földek évi haszna stb. Az igv 
össze gyűjtendő anyag és adatok alapján fogja aztán az egy­
házkerület négy osztályba osztani az egyházakat, hogy az 
egyes osztályok minden tractusban egyenlők legyenek.

A qualificationalis javaslat úgy szólva min­
den pontjában vitát keltet, sőt érdekes átalános vitát szült, 
melyben nagy szabású beszédeket hallottunk. Mindjárt lege­
lőbb Szilágyi Dezső a törvény 186. §-a értelmében a 
lelkészi pályán szerzett érdem, a sikeres működés és 
a szolgálati idő combinált érvényesítését hangsúlyozta» 
melyek közül a bizottsági javaslat leginkább a szolgálati 
időt veszi tekintetbe. Az alsóbaranyai javaslat, melyet 
Szilády János indokolt, kizárólag csak a szolgálati 
időt véve alapul, 3 évi működés után minden rendes lelkészt 
bárhol qualifikál, ellenben a káplánokat, bármily kitűnő 
képzettségűek és bármennyit szolgáltak legyen, első és má­
sodik fokú minösitvénynyel egyátalában nem akarja felru­
házni. Kovács Albert külön javaslatában, de melyet 
később visszavont, a képességre és érdemre több súlyt kí­
ván fektetni és a segédlelkészeket, ha kitünően készültek 
és buzgón működtek, kevesebb szolgálati idővel is előlép­
tetni szeretné. Nagyszabású beszédet tartott T ö r o k Pál, 
de végre is kevés hatása lett. — Kárhoztatja a bizottság 
javaslatában, hogy az uj nemzedék érdekeire kellően nem 
(rondol s a káplánok és theologusok törekvéseit nagyon 
lohasztja, fél, hogy ily intézkedésekkel a tehetséges ifjakat 
elriasztjuk a papi pályától; figyelmeztet, hogy a hosszas 
káplánkodás — minőt a munkálat javasol — nem erdem, 
hanem szerencsétlenség, mert a káplán kedvét is lankasztja 
s a választó gyülekezet szemében sem emeli az ember érté­
két, hivatkozik, hogy ha régen is ily szabályzat lett volna, i 
Nagy Péter nem lehetett volna kolozsvári, Révész 
I m r e debreczeni, Tompa hamvai és maga Török sem 
budapesti pappá; végül kimutatja, hogy a theologusok ta­
nulási kedvét sem emelheti az oly tervezet, mely hosszú 
szolgálati idő múlva juttat 3-ik és 2-ik osztályú egyházba. 
Szász Károly a szabadválasztási elv lehető legkisebb 
korlátozását óhajtva, az alsó-baranyai javaslatra adja sza­
vazatát. Végre gróf Ráday Gedeon kitűnő beszédben 
védte a minősítés eszméjét, s a bizottság javaslatát, mely 
azután tárgyalási alapul nagy többséggel el is fogadtatott.

A részletes vitában a rendes lelkészek minösitvénye- 
nél több felöl tétettek módositványok, melyek közül azon­
ban csak nehány ment keresztül; mellöztetett a szolgálati 
év alábbszállitása, mit Farkas József ajánlott; ellenben 
elfogadtatott azon elv, hogy a sikeres és kitűnő sikerű lel­
készkedés kellően figyelembe vétessék, valamint Sípos espe­
res azon módosítása is, hogy a hol a szöveg kitűnő készült­
ségről szól, oda tétessék be ez: „vagy jeles.“ Ezen rnodo- 
sitványokkal most már következőleg hangzik a rendes
lelkészek minősítési szabályzata: .

Rendes lelkészek 1-ső fokú minösitvénynyel lOevi 
ténylegesen sikeres működés után átalában felruhazandok; 
sőt öt évi szolgálat után is akkor, ha legalább jeles papi 
bizonyítványok mellett az egyház gondozásában mind val­
lás-erkölcsi, mind anyagi tekintetben kitűnően sikeres
munkálkodást fejtettek ki; . .,

2-dik fokú minösitvénynyel ruházandok fel 6 évi sike­
res lelkészkedés után átalában, sőt 4 évi után is akkor ha

legalább jeles papi bizonyítványok mellett, az egyház gon­
dozásában kitűnő sikerrel munkálkodtak;

3- dik fokú minösitvénynyel 4 évi sikeres működés 
után átalában, de két évi után is akkor, ha legalább jeles 
bizonyítvány mellett kitűnő sikert mutatnak fel;

4- dik fokú minösitvénynyel átalában minden rendes
lelkész bir“

A segédlelkészek minősítése szintén sok felszó­
lalást és módositványt provokált, de egy sem fogadtatott 
el. így mellöztetett Szőts F. azon módosítása, hogy a káp­
lánok, ha kitűnő vagy jeles készültségüek, egy évi buzgó 
szolgálat múlva 3-dik fokú minösitvénynyel, ha irodalmiig 
is érdemeket szereztek s modern nyelvek ismerete által 
társaik fölött kitűnnek, egy vagy két évi kitűnő szolgálat 
után 2-dik fokú minösitvéuyt nyerjenek. Ballagi és Sipos 
pártolták, Jordán, Gál, Szalay ellenezték a segédlelkészek­
nek ez utón nyújtandó kedvezményeket s szavazás után, 
határozattá emeltetett a bizottsági javaslat. E szerint:

„A segédlelkészek a két papi vizsgálat sikeres leté­
tele után 4-dik fokú minösitvénynyel átalában azonnal fel- 
ruházandók;

3-dik fokú minösitvénynyel a két papi vizsgálat sike­
res letételétől számítandó 4 évi szolgálat után, sőt két évi 
után is akkor, ha legalább jeles papi bizonyítványok m Jlett 
a gyakorlati szolgálat terén példás buzgalmat tanúsítottak ;

2-dik fokú minösitvénynyel bírnak akkor, ha kitűnő 
vagy jeles bizonyítványok mellett 4 évig kitünően kaplán- 
kodtak s még legalább egy évet külföldi egyetemeken is 
töltöttek ;

1-sö osztályú minösitvény a segédlelkészeknek nem 
adatik.“

A theologiai tanárok minősitvénye, noha t'sekey espe­
res és gróf Lónyay ellenezték, a bizottság javaslata szeiint,
2 évi szolgálat után 1-sö osztályúnak állapíttatott meg.

A nem gyakorló lelkészek (katecheták, ké- 
pezdei és gymnasium tanárok, nem hivataloskodó lelkészek) 
úgyszintén a fegyházi és tábori lelkészek (ha magukat be- 
kebeleztették) pályázati minősitvényre nézve a Kovács A. 
indítványa és Kiss Kálmán meg Kerkápoly pártoló felszóla­
lása folytán rendes lelkészi minösitvénynyel ruháztattak fel.

A minősítésre vonatkozó átalános határozmányok több 
fontos intézkedést tartalmaznak, melyekhez most a közgyű­
lés még kettőt csatolt. Az elsőben, mely vita nélkül elfogad­
tatott, ki van mondva, „hogy a ki magasabb minősítvén} nyel 
alsóbb osztályú lelkészségre választatik, felsőbb minősitvé- 
nyét nem veszti el, sőt inkább felsőbb minősitvényéhez 
hozzá számittatik az alsó osztályú egyházban szerzett 
érdem és szolgálati idő.“ Ez intézkedés által lehetővé téte­
tett az, hogy bármilyen rangú egyházban is meglehessen 
szerezni akár a legmagasabb qualificatiót és hogy az osztá­
lyokon nem szükséges fokról-fokra felmenni. Még fontosabb 
intézkedés annak megállapítása, hogy minő közeg mi­
nő sits en. E kérdés, melyet a felszólalók méltán jeleztek 
a lelkészválasztási törvény kardinális pontjának, hosszú 
vitát keltett, melyben Kerkápoly, Szász K., Jordán, Ráday, 
Filó, Ballagi, Lónyay stb. vettek részt, s a megvitatott 
nézetek kiegyenlítésére bizottság küldetett ki. A bizottság 
másnap beadta javaslatát, de ismét csak heves vita után 
lehetett határozatot hozni. A bizottsági munkálat az egy­
házmegyei elnökség indokolt javaslata és a kerületi elnök-
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ség igazolása utján kívánja eszközöltetni a minősítést, pár­
tolták e nézetet Ráday, Kerkápoly. Ballagj. Fiié, Lónyay s 
több mások. Az ellenpárt egyházmegyénkint egy-egy öt 
tagú bizottságot óhajt szerveztetni a minősités eszközlé­
sére; e nézet mellett szólották Antos, Szász K., Kovács 
Lajos. Szavazattöbbséggel elfogadtatott a bizottság javas­
lata. mely szerint:

A lelkészkedö papság minősítését különösen a szolgá­
lat sikeressége tekintetében, esetről esetre az illetékes es­
peres és tractualis gondnok indokolt előterjesztése alapján 
a püspök és főgondnok állapítja meg. tanárok, nem működő 
lelkészek, fegyházi papok részére közvetlenül a püspök és 
fógondnok adnak igazolványt, úgy szintén a tábori lelkész 
részére is, illetékes hatóságától hozott bizonyítvány alapján.
A működő esperesek eo ipso első fokú minösitvénynyel
birnak. ;

A 9-es bizottság munkálata után a szokásos folyó ügyek 
intézteitek el, nagy gyorsasággal, úgy szólván futva. így 
a tanügyi bizottság jelentése a népiskolákról, a képezdéröl, 
a gymnásiumokról, jogakadémiáról. A képezdéröl való jelen­
tés kapcsában a bizottság azon javaslata, hogy a körösi ta­
nítóképző az államaiknak megfelelően 4 évre szereztes­
sék elfogadtatott, azonban a jövő iskolai évben átmenetileg 
még marad a régi állapot. A gymnasiumokra nézve, hogy az 
országos törvény követelményei a kerület gymnasiumaiban 
minél előbb foganatosíthatók legyenek, elhatároztatott, hogy 
az egyházkerületi tanügyi bizottság már az őszi közgyűlés elé 
véleményes jelentést készítsen; sőt hogy a tanügyi bizottság 
összeillésekor a szükséges adatok már rendelkezésre állja­
nak, Filó L. Kiss K. és Ádám Kálmán tagokból élőmun­
káié bizottság is szereztetett.

A theol. intézetről szóló igazgatói je­
lentés tudomásul vétetett, de kimondatott, hogy jövőre az 
ily jelentés a theol. felügyelő választmány (áll az esperesek­
ből és gondnokokból a püspök és főgondnok elnöklete alatt) 
utján terjesztessék a közgyűlés elé.

A kér. tanári gyám-egylet jelentéséből 
örömmel hallottuk, hogy e szépen gyarapodó intézmény már 
38,821 frt 20 kr tőkével bir s 8 tanárözvegy között 2 ezer 
frtnál többet oszt ki évenkint.

A val lástani kézikönyveket csináltató 
bizottság jelenté, hogy a népiskolai kézikönyvek már mind 
készen vannak és kaphatók a Kókai kereskedésében Buda­
pesten, a középiskolaiakból csak egy pár hiányzik s a kon- 
íirmáczióhoz készítő káté, melynek megírására Filó kéretett 
fel, a folyó évben szintén elkészül. Az iskolatanitók és taná­
rok szigorúan utasittattak, hogy tanításaikhoz a kerület 
vallástani könyveit használják, esperes urak pedig felhivat­
tak, hogy e határozat foganatosítására szigorúan felügyel­
jenek.

Még számos apró ügyet; egyházak, egyesek folyamod­
ványait s más kisebb fontosságú kérdéseket elintézvén, 8 
napi kemény munka után május 26-án oszlott el e nagyfon- 
tosságu gyűlés, mely a hét utolsó napjaiban naponkint 9—10 
órás üléseket is tartott.

Adjon Isten áldást a munkájára!
Budapest, 1883. május hóban.

Szöts Farkas.

Különfélék.

Múlt hó utolsó vasárnapján (május 27.) tartotta meg a 
nagytemlomban debreczeni egyházunk újonnan választott 
lelkésze Kiss Albert ur beköszöntő egyházi beszédét, főt. 
Révész Bálint püspök, a helybeli lelkészi kar,a presbyterium 
és nagy közönség jelenlétében. Buzgó ima után, melyben 
magát megalázva, Istennek eddig iránta tanúsított kegyel­
mét megköszönte, ezutánra áldását kérte, egyházi beszé­
det tartott a következő alapigékről: „Bocsásd ki a te vilá­
gosságodat és a te igasságodat. hogy azok vezéreljenek 
engemeV (Zsolt, 43, 3.) Fejtegette az igazság és világosság 
természetét, hatalmát, egymáshozvaló viszonyát, majd azt, 
hogy miképen szándékozik ö ezek segedelmével és alapján 
működni és példát adni a lelkipásztori munkásság többféle 
mezején. Különösen kiemelkedő és a helyi ismert viszonyok 
tekintetéből fontos része volt beszédjének, melyben azt fejte­
gette, hogy egymás véleménye megyőzödése iránt tiszte­
lettel tartozunk viseltetni és eféle ügyekben erőszakosko­
dásnak semmi helye nincs. Lelkes meggyőződéssel elmondott 
bészédét szép imával zárta be. A templom, örömmel mond­
hatjuk, mert ritkán van módunkban láthatni, számra nézve 
szép hallgató közönséggel volt megtöltve.

Egyetemes tanügyi bizottság tartatik Budapesten julius 
5. s következő napjain. A tanácskozás tárgyai lesznek : az 
elnöki meghívó szerint a gymnasium, a tanitóképezde s a 
theologiai kar. Ugyanis konstatálni kell a középtanodai 
országos törvényt s az állapotot, melyet ez teremtett; ösz- 
szehasonlitani ezt gymnasiumaink jelenlegi rendszere és 
szervezetével; konstatálni, mennyiben kell ezeknek módo- 
sulniok, átalakulnak az országos törvény kivánatához ké­
pest; mennyivel több évi kiadás s nagyobb áldozat szüksé­
ges ezentúl gymnasiumaink fentartásához stb. Másik tárgy 
a praeparandiák, jelesen ezekben a tanfolyamnak 4 évre 
kiterjesztése iránt véleményt s javaslatot adni. Lelkészkép­
zés tekintetében theologiai tanintézeteink szervezetének 
felülvizsgálása s szükságes átidomitása.

Máramaros-ugocsai ref. egyházmegyében boldog emlé­
kezetű Doktor János esperes temetése után múlt hó 2ö-én 
az egyházmegyei consistorium ülését Nagy-Szőllősön meg­
tartotta, melyre a gyászszertartásra egybesereglett lelké­
szek is meghivatván, ideiglenesen az esperesi hivatal veze­
tésével Csernák István gyulai lelkész bízatott meg. A 
gyülekezetek pedig illető egyházmegyei gondnok által fel­
hivatni rendeltettek, az eképen ürességben levő esperesi 
hivatalra szavazataik beküldésére.

Nyíregyházán a ref. templom ünnepélyes felszentelése 
jövő hó 3-án eszközöltetik. Az imát Révész Bálint püspök, 
az egyházi beszédet Lukács Ödön helybeli lelkész és espe­
res fogják tartani. Egyházi functiókat végeznek még: Kiss 
Áron, Peterdy Károly és Szeremley József esperesek.

Hajdu-Hadházon a lelkészválasztás múlt hó 20-án folyt 
le; nagy többséggel a jeles készültségü debreczeni segéd­
lelkész Szabó Lajos választatott meg. Örvendünk a válasz­
tás eredményének s üdvözöljük az ifjú lelkészt pályájának 
kezdetén!

Jutalom-könyv. „Hazaszeretet könyve" czimü 
ifjúsági gyermek olvasmányt adott ki Dolinay Gyula 
az iskolai vizsgálatokra, s e szempontból kiválóan ajánl-
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ható. mert olcsó (100 péld. 27 frt 50 kr. 50 péld. 14 frt. 20 ' 
péld. 5 frt 80 kr), díszes és gazdag tartalmú. Tartal­
mát honszeretetre lelkesítő érdekes közlemények képezik, 
írtak bele: Várad! Antal, Dr. Molnár Antal, Komócsy Jó­
zsef, Mikszáth Kálmán, Porzsolt Kálmán, P. Szathmáry Ká­
roly, Radó Antal, Hevesy József, Reviczky Gyula, Szépfa- 
ludy Ö. Ferencz, Dolinay Gyula, Föld vary István, Rella 
Iván, Jnczédy László, Sziklay János, B. Büttner Lina, 
György Aladár, Hentaller Lajos, Adorján Sándor, Taylné 
Hentaller Mariska, Percnyi Kálmán, Berényi László, Bran- 
kovits György, Szabó Endre, Horváth István, Dr. Ompoly 
K. Ernő, Lévay Sándor. A kötetke allegorikus színes borí­
tékba van foglalva, és 15 történelmi kép disziti, 6 tömött 
ivre terjed, nagyobb gyermekeknek kitűnő, becses ajándék. 
Kisebb gyermekek számára a fentebbi árakon kapható a 
„Gyöngysorok“ czimü képeskönyv. Mindkettő levelező­
lapon szerzőnél: Budapest, zöldfa utcza, utánvéttel rendel­
hető meg, s azonnal küldetik. — E czélszerü és jutányos 
jutalomkönyveket, ajánljuk az iskolahatoságoknak.

Megjelent az „Ö n ü g y v é d“ harmadik kiadásának 
24-ik vagy utolsó füzete, irta Knorr Alajos. Kiadja ifj. Nagel 
Ottó Budapesten, Nemzeti színház bérházában. E füzetben 
a szerző a megyei pótadót, a községi jót ösmerteti, azzal 
áttér a köztisztviselők ügyeire, s szól mindenekelőtt a köz- 
tisztviselőkről átalában, minekutánna a köztisztviselők 
tulajdonságairól nevezetesen az átalános és különös tulaj­
donságokról, az elméleti képzetségről a közigazgatási szak­
ban, jogi szakban, tanügyi szakban, orvosi és műszaki szak­
ban, bányászati, erdészeti, levéltári, posta és távirda szak­
ban, a tengerészeti hatósági, számvevőségi, pénztári, ke­
zelési börtönügyi szakban,a vesztegintézeteknél és záloghá­
zaknál, s végre a gyakolati képzettségről, értekezik a tiszti 
állomások betöltésére az álladalmi tisztviselők nyugdíjazá­
sáról, azok özvegyei és árvái ellátási igényeiről és hivatal­
szolgai és felvigyázói állomások betöltéséről, végre ismerteti 
az uzsora és káros hitelügyeletekre vonatkozó törvényes 
intézkedéseket. E füzethez mint az „Önügyvéd“ 3-ik kiadá­
sának utolsó füzetéhez van csatolva a czimlap, teljes tarta­
lomjegyzék, egy kimerítő tárgymutató; végre kiigazí­
tandó k czime alatt egy a nyomatási lényegesebb hibákat 
és a nyomtatás folyama alatt felmerült változásokat és 
módosításokat kitüntető kimutatás. Az eként teljesen befeje­
zett „Önügyvéd“ egy a leghasználhatóbb és legszükségesebb 
kézi könyvek közül, mely nem csak a törvénykezés minden 
ágaiban, de igen számos és nevezetes közigazgatási ügyek­
ben mindenkinek biztos tanácsadóul szolgálhat. Ajánljuk 
t. ez. olvasó közönség figyelmébe és pártfogásába. E nagy 
terjedelmű 24-ik füzetnek ára 30 kr. A teljesen befejezett 
mü egy kötetben díszes kötésbe kötve, vagy fűzve, úgy fél­
kötetben fűzve és füzetenkint is, a t. ez. olvasó közönség kí­
vánságához képest kapható a kiadónál és minden hazai 
könyvárusnál.

Jelentés. A budapesti ref.theologiai intézet 1882- 
évi zárvizsgálatai a következő sorrendben fognak 
tartatni:

Junius 19-én d. e. 8-12-ig a III-ad eveseké, a Hittan­
ból, Egyháztörténetből, Symbolicá-ból, 0- és újszövetségi 
irásmagyarázatból. — d. u. 3—7-ig az I-ső évesek-é a Böl- 
csészetből, Oktatástanból, Hébernyelvtanból, újszövetségi

görögnyelvből. Szenttörténetból, Bibi. régészetből és Val­
lástörténetből.

Junius 20-án d. e. 8-10-ig a lV-ed éveseké az Egy­
házjogtanból, Magy. prot egyháztörténetből; Ó-és újszövet­
ségi irásmagyarázatból és Kér. Erkölcstanból. d. u. 
3-6-ig a Il-od éveseké a bevezetéstanból, Vallás bölcsé­
szeiből. Egyháztörténetből, Szónoklattanból, és Vallásiam - 
tástanból, Ó és újszövetségi irásmagyarázatból. — d. u. 
6—8-ig énekvizsgálat, szónoklati verseny, jutalmak és 
pályadijak kiosztása.

Jegyzet. A zárvizsgálatokat minden tárgyból szi­
gorlatok előzik meg, melyek junius 8- 18-ik napjain tar­
tatnak.

E vizsgálatokra az érdeklődő közönséget és kiilünösen 
az egyházkerület tisztviselőit tisztelettel meghívja.

Budapest, 1883 május hóban.
Szöts Farkas, igazgató tanár.

83-ik
meg­

jelentés. A sárospataki ref. főiskolában a 1882 83-ik 
iskolai évét befejező vizsgálatok következő rendben fognak 
megtartatni:

I. Az előkészítő (progyn asiumi) osztályban 
és a gymnasiumban.

Vasárnap, junius 10-én délutáni istenitisztelet után az 
V—VIII. osztály énekkara s a zenetanulók fognak vizsgá­
latot állani; ezután testgyakorlati vizsgálat.

Hétfőn, junius hó 11-én lesz az előkészítő (progymna- 
siumi) osztály vizsgálata a saját tantermében.

Hétfőn és kedden, junius hó 11. és 12. napjain lesz 
szépirásból az I. és II. vallástanból, éneklésből és rajzból az 
I. II., III. és IV. osztály vizsgálata. Vallástanból és éneklés­
ből junius hó 11-én délelőtt az 1-ső, délután a Il-ik, junius 
hó 12-én délelőtt a III-ik, délután a IV-ik osztályé; minde- 
niké a saját tantermében. Szépirásból és rajzból junius hó 
11-én délelőtt a Il-ik, délután az 1-ső osztály áll vizsgála­
tot; rajzból junius hó 12-én délelőtt a IV-ik, délután a III. 
osztály, mindenik a saját tantermében.

Szerdán és csütörtökön, junius hó 13. és 14-ik napjain 
lesz az I., II., III. és IV-ik osztály vizsgálata, a fentebbie­
ken kívül, a többi összes tantárgyakból, mindenik osztályé 
a saját tantermében.

Csütörtökön, junius hó 14-én délután lesz a vizsgálat 
a franczia nyelvből a IV -ik osztály tantermében.

Pénteken és szombaton, junius 15. és 16-ik napjain az 
V., VI. és VII. osztály áll vizsgálatot, mindenik osztály két 
csoportban.

Hétfőn és kedden, junius hó 18. és 19. napjain magán- 
vizsgálatok.

Szerdán, csütörtökön, pénteken és szombaton, junius 
hó 20., 21., 22.. 23. napjain az igazgató-tanács előtt szóbeli 
érettségi vizsgálat,

II. Az akadémiában.
A vallás- és egyháztudományi, valamint a bölcsé­

szeti szakban a colloquiumok a rendes előadási órákon és 
tantermekben tartatnak mindennap junius 30-ig.

A jog- és államtudományi szakban az alap- és állam­
vizsgálatok letehetéseért a folyomodványt a szakelnökhöz 
kell beadni junius 15 -20-ik napjáig bezárólag. A viszgála-
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tok határnapjának kitűzéséről az illetők hátiratilag fognak 
értesittetni.

Jegyzet. Junius 24-én, vasárnap délelőtt isteni­
tisztelet a városi nagy templomban ; ezután a főiskola ima- 
termében igazgatói jelentés a lefolyt iskolai évről; ezzel 
kapcsolatban az akadémia pályadijakat nyert müvek jeligés 
leveleinek felbontása; délután ugyancsak a főiskolai imate­
remben az ifjúsági énekkar vizsgálata, szavalási, verseny 
s a pályadijak kiosztása.

Junius 25. és 26-ik napjain egyházkerületi közgyűlés.
Midőn a fentebbi vizsgálati rendet közzéteszszük: a t. 

ez. szüléket, gyámokat, pártfogókat s átalában a tanügy ba­
rátait tisztelettel mghivjuk és szivesen felkérjük a meg­
jelenésre.

Sárospatak, május 9-én, 1883.
Az igazgatóság.

A reformátusok debreczeni kollégiomában az 1882—3. 
tanévet berekesztő vizsgálatok kővetkező renddel tartatnak:

Junius 14-én délelőtt 8 órakor hálaadő istenitisztelet a 
kollégium imatermében.

A) A hittanszaki tanfolyamban:
Junius 14-től kezdve I. II. III. és IV. éves hittan hal - 

iratuk párbeszéd! vizsgái az illető tudományok rendes óráin 
es termeiben.

B) A jog- és államtudományi karnál:
1. Junius 20-ig jelentkezés az alap- és államvizsgála­

tok letétele végett az igazgató tanárnál, a leczkekönyv 
beadása mellett. — 2. 21-től kezdve a hó végéig alap- és 
államvizsgálatok a kollégium gyülestermében.

C) A gymnasium ban:
Junius 17-én d. e. franezia nyelv, azután gyorsírás; 

d. u. ének az imateremben; torna a tornakertben. — 18-án
VII. oszt. A) szakaszának vizsgálata az imateremben. — 
18-án VII. osztály B) szakaszának vizsgálata a VIII. oszt. 
termében. — 19-én VI. osztály vizsgálata a VIII. oszt. ter­
mében. — 19-én V. osztály vizsgája az imateremben. —
20- án IV. osztály vizsgálata az imateremben. — 20-án III. 
oszt. A) szakaszának vizsgálata a VIII. oszt. termében. —
21- én III. oszt. B) szakaszának vizsgálata az imateremben. 
— 21-én II. oszt. A) szakaszának vizsgálata a VIII. oszt. 
termében. — 22-én II. oszt. B) szakaszának vizsgálata az 
imateremben. — 22-én I. oszt. A) szakaszának vizsgálata a
VIII. oszt. termében. — 23-án I. oszt. B) szakaszának vizs­
gálata az imateremben. — 4. 5. 6. napjain Írásbeli érettségi 
vizsgálatok. — 25. 26. 27. napjain szóbeli érettségi vizsgá­
latok. — A gymnasiumban a vizsgák kezdete délelőtt 9 és 
délután 4 óra.

D) A tanitóképezdében:
Junius 22. és 23-án délelőtt 9 órától kezdve a VI. 

teremben.
Mely nyilvános vizsgákon megjelenésre a szülék s áta­

lában a nevelés és tanügy barátai tisztelettel meghivatnak.
Debreezenben, 1883. május 29.

A debreczeni református kollégium igazgatósága.

Tartalom : Doktor János. Sz. J. — Az egyházi év szerinti 
predikálás. Csiky Lajos. — Emberbaráti felszólamlás. Egy római 
katholikus. — Töredék a magyar ref. ének- és isteni-tisztelet 
történetéből. Kálmán Farkas. — A nagykárolyi egyházmegyei 
lelkészjelölő bizottság. Csighy Ferencz. — Kótai Lajos reggeli 
éneke. Kálmán Farkas. — Felsőbb hatósági rendeletek. — 
Tanulmány és bírálat. Kiss Bertalan. — A dunamelléki egy­
házkerület közgyűlésé, 1883. május 19. s következő napjain. 
Szőts Farkas. — Különfélék. — Hirdetés.

Felelős szerkesztő: Tóth Sámuel. Szerkesztő társak:
Békési Gyula, Géresi Kálmán.
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bizottsági jegyző.

s
Pályázati hirdetés.

A boldog emlékezetű Nagy József kegyes 
alapítványából az 1882-dik évről odaítélendő 500 
forintos ösztöndijra pályázat nyittatik, mely pá­
lyázatnál megkivántatik, hogy:

1) az illető pályázó magyar, reformált val- 
lásu s a felsőbb tudományokat a debreczeni főis­
kolában végezte legyen;

2) kitűzött pályájának a lelkészinek, vagy 
tanárinak kell lenni;

3) szükséges, hogy a bölcsészeti s hittani 
tudományokon kívül a latin nyelvben annyira 
jártas legyen, hogy a római klasszikus Írókat jól 
értse; mit hogy jól ért, úgy azt, hogy a görög 
nyelvtanból kitűnő osztályzata van, érettségi 
bizonyítványával kell igazolnia:

4) megkivántatik pályázótól, hogy az élő 
nyelvek közül a német nyelvet teljesen értse s 
egész folyékonysággal beszélje; a franczia nyelv­
ből is birjon oly előkészülettel, hogy a könyveket 
jól értse. Ez utóbbiakra nézve is'elengedhetlen 
szabályul tűzetvén ki, hogy ezek is illetékes s 
tekintetbe vehető bizonyítványokkal igazoltas­
sanak.

Az eként felszerelt, — másként ligyelmen 
kívül hagyandó — pályázati kérvények, folyó 
évi julius hó 20-ig Révész Bálint püspök 
és alapítványi egyik elnök úrhoz lesznek beter- 
jesztendük.

Debreczen, 1883. junius hó 5.
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Debreczen, 1883. Nyomatott a város könyvnyomdájában.


